
Allensbach am Bodensee, Anfang Februar 2002 - Die rot-rote Koalition, die seit kur-

zem in Berlin regiert, stößt in der westdeutschen Bevölkerung auf wenig Begeisterung.

Jeder zweite Westdeutsche (49 Prozent) ist gegen dieses Regierungsbündnis aus SPD

und PDS. Nur 19 Prozent im Westen begrüßen es. Das ist das Ergebnis einer aktuellen

Umfrage des Instituts für Demoskopie Allensbach.

Deutlich mehr Zustimmung findet die rot-rote Koalition allerdings in Ostdeutschland.

47 Prozent begrüßen die Tatsache, daß die PDS in Berlin mitregiert. Nur 23 Prozent

der Ostdeutschen erklären sich als Gegner dieser Regierungskonstellation. Etwa je ein

Drittel in Ost (30 Prozent) und West (32 Prozent) sind in ihrer Haltung gegenüber Rot-

Rot unentschieden.

Belege an
INSTITUT FÜR DEMOSKOPIE ALLENSBACH, 78472 Allensbach am Bodensee

ROT-ROTE KOALITION IN BERLIN STÖSST IN DER
 BEVÖLKERUNG AUF ABLEHNUNG

2002 / Nr. 3

www.ifd-allensbach.de
Porträt des Instituts - Leistungsspektrum - Aktuelle Studien

allensbacher berichte
Institut

für Demoskopie

Allensbach



Die Berliner selbst sind in ihrer Einstellung zu der neuen  SPD-PDS-Regierung gespal-

ten. 38 Prozent der Berliner Bevölkerung sind dagegen, 34 Prozent begrüßen die Ver-

bindung von SPD-PDS. 

Vor allem das südliche Deutschland mag sich mit dem Gedanken nicht anfreunden,

daß die Bundeshauptstadt von der PDS mitregiert wird. In Bayern bekunden 56 Pro-

zent ihre Ablehnung, im Rhein/Main-Gebiet und im Südwesten der Republik betonen

52 Prozent: "Ich bin dagegen".
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FRAGE:  "Im Berliner Abgeordnetenhaus gibt es ja seit kurzem eine Koali-
tion aus SPD und PDS, eine sogenannte 'rot-rote' Koalition. Be-
grüßen Sie das, oder sind Sie gegen eine solche Koalition?"

     Deutsche Bevölkerung

insgesamt West Ost

% % %
Begrüße das........................................................... 24 19.........47

Bin dagegen............................................................44 49.........23

Unentschieden........................................................32 32.........30
___ ___ ___
100 100 100

QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 7016, Januar 2002

      Tabelle 1
Bundesrepublik Deutschland

  Bevölkerung ab 16 Jahre
'Rot-rote' Koalition in Berlin
im Urteil der Bundesbürger
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Daß die Anhänger der PDS über die Koalition in Berlin begeistert sind, liegt auf der

Hand. Überraschend ist jedoch, daß es auch bei den Anhängern der Grünen mehr Leute

(43 Prozent) gibt, die die Folgen ihrer eigenen gescheiterten Koalitionsgespräche be-

grüßenswert finden, als Befragte, die das SPD-PDS-Regierungsbündnis kritisieren (20

Prozent). 

Bei den Anhängern der SPD tut sich im Blick auf Rot-Rot in Berlin eine regelrechte

Ost-West-Kluft auf. Während im Westen nur 25 Prozent der SPD-Anhänger die Koali-

tion ihrer Partei mit der PDS für gut halten, wird sie im Osten von der Mehrheit (55

Prozent) begrüßt. Im Westen sind 35 Prozent der SPD-Anhänger dezidiert gegen diese

Koalition, im Osten nur 13 Prozent.
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                     Parteiorientierung,  Anhänger der -

CDU/ SPD FDP BÜNDN. 90, PDS
CSU GRÜNE

 West Ost West Ost (nur Ost)
% % % % % % %

Begrüße das.................. 7.... 22 25.....55 14.............43............... 87
Bin gegen......................72... 42 35.....13 54.............20................ 2
Unentschieden..............21... 36 40.....32 32.............37............... 11

___ ___ ___ ___ ___ ___ ___
100 100 100 100 100 100 100

QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 7016, Januar 2002

Tabelle 3
Bundesrepublik Deutschland

Bevölkerung ab 16 Jahre'Rot-rote' Koalition in Berlin

TECHNISCHE DATEN FÜR DIE REDAKTION

Anzahl der Befragten: 2172

Repräsentanz: Gesamtdeutschland,
Bevölkerung ab 16 Jahre

 
Zeitraum der Befragung: 5. bis 15. Januar 2002

Archiv-Nummer der Umfrage: 7016

Bei dieser Umfrage waren insgesamt 513 Interviewer eingesetzt.

FRAGE:  "Im Berliner Abgeordnetenhaus gibt es ja seit kurzem eine Koalition
aus SPD und PDS, eine sogenannte 'rot-rote' Koalition. Begrüßen Sie das, oder
sind Sie gegen eine solche Koalition?"


